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Eine Druckmessung ergab einen Wert von (50tl)bar. Das Manometer hat
eine Fehlerklasse von 1%. Wie groB ist der Messbereich des
Manometers? ( 2P )

400 Lav

Eine Messgr®éBe y héngt von den drei Einflussgrében a, b und ¢ gemibh
' a-b

folgender Formel ab: y=——. Jede der drei EinflussgréRen hat einen
c

relativen Fehler von 1%. Wie groB ist der (mdgliche) relative Fehler
der Grohe y? { 2P )
3%

Bei dem abgebildeten Biegebalken

sind 4 DMS appliziert. Alle 4 DMS
sind quer angeordnet. Bezeichnen N\
Sie die 4 DMS mit Ziffern so, N |F
dass sich infglge der Kraft F ein V2, /4
maximzles pesitives Ausgangssignal o ‘? ¢, -
ergibt! ( 4P ) N //‘73 4,y/

AN

AN
Der Schaltausgang eines Messverstarkers +VDC

besitzt einen NPN-Transistorausgang.
Die Funktionalit&t soll mit einer
Kombination von Leuchtdicde und
Vorwiderstand uberpriift werden,
Ergénzen Sie die notwendigen
Bauelemente und Verbindungen!

( 4P )} I
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Der Satz "Ein Ovalradzahler wird verwendet zur(ﬁiggﬁgéggsgﬁ von
asformlgen Medien."™ hat zwei prinzipielle Fehlgr. Ersetzen Sie die
schen Worter/Begriffe durch die richfigen Worter/Begriffe!

{ 4P }
\’Fca:f:;fm
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Bestimmen Sie nach der "Methode -
des scharfens Hinsehens" die
Strdme i, und i,! ( 6P )
' 10&
. N 10V I
10% ]IOk
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Ein einzelnes Thermoelement wird direkt an ein Voltmeter
angeschlossen. Welche Temperaturen gehen in die angezeigte

Thermospannung ein? ( 3P )/4?
' ———¥hﬁu«ﬁhﬁu{ﬂ#—:ligézéﬁﬁuéﬁﬁ~

© Unappouu prfeunp,

Benennen/Erliutern Sie einen Anwendungsfzall, wcbei man bei der
Temperaturmessung einen Strahlungsschutz einsetzt? ( 2P )

Né’mxugf’ Z{‘t:t/ﬁ{?w»&/f}m{p. be. ﬂuu&fﬂw&@u%

Bei einem AD-Wandler steht bei einem Signalbereich von 0-10 V das
héchstwertigste bit (bit 1) fir 5 Volt. Wie groB ist die Wertigkeit
von bit 2 und bit 3?7 { 3P )

Lit2 - 2¢V bt P> 425V

Ergdnzen Sie die vier fehlenden Angaben der Thermopaare! { 4P )

K-Typ 'Uu&ﬂ&[ Thermopaar Material = ﬂﬁC;quﬁ'
;;fﬁga__ usedle{ Thermopaar Material = Fe-Konstantan

PtRh-Pt

S-Typ edles Thermopaar Material

Bei der Temperaturmessung wird eine Unterscheidung zwischen NTC- und
PTC-Widerstidnden vorgenommen., Woflir steht die Abkirzung Ptl007?

(2P ) T4 =5 Plockia Ao = A00R bes 0°C

Bei einer Diode kann der Strom in einer Richtung flieBen. Dabeil
entsteht ein Spannungsabfall von 0,7 V. Wie heift diese Spannung?

{ 2P )
J)uvah(,o:ff{mmnuué,
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Welcher Aufnehmer ist hier dargestellt? Ké&énnen

Sie eine Aussage bezlglich der GrdBencrdnung L
von L, und L, angeben? ( 4P )

Tudulilyvar WSfom'ﬁqGLfmar 'Q)ka(fl’i pnid-»;ﬁg) L
b >44

Mit einem Stroboskop wird eine drehende Welle mit 101 Hz angeblitzt,
Die Welle dreht mit 100 Hz. Welches Bild entsteht? ( 3P )

A H Wt‘}%ﬁw Mnif&‘fw%{

Wie l&sst sich bei einem Ultraschallfiillstandssensor eine

Plausibilit&dtskontrolle realisieren? ( 3P ) z
. Y

2.2 Pefoveurbirel 1 belomutem Abrfero! -

J FH Koblenz
Einem Messsignal von wu, =5V sin(at) S

: . : s |H(O) S e [T w

mit £=25 Hz ist ein Stérsignal 5\/ Priffung 05.02.2011
von #,=0,5V (f=500Hz) tberlagert. - Ya
Skizzieren Sie das Spektrum! S
{ 3P ) orv
Mit welcher Abtastfrequenz muss 7 4\ A
das Signal mindestens abgetastet '

25H- v.oL:

werden? { 2P )

Avoo Hy

Bei einer sogenanntén "Zweipunktkalibrierung" wird das
Ubertragungsverhalten zwischen der MessgréBe und der Anzeige durch

eine Geradengleichung y=m-x+b beschrieben. Welche GréBe in der
Geradengleichung ist fiir die Empfindlichkeit verantwortliich

(Begriindung!)? { 3P ) ' .
™ 3mﬁe féf;ma}/ ""J’wﬂ@ 5,9;,474\ ud(:rﬁr[(en‘

Kennzeichnen £ie in der Verschaltung:

- Ergénzungshalbbriicke ’i:Ei::iﬂﬂ___ﬁ_h&‘ﬁkﬁ““ﬂau -
[]::
F

- Diagonalspahnung

- Briickenspeisespannung

B 1]

DMS zur Temperatur-
kompensation

( 8P )

/\l\/
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Bufgabe 1 ( 14P )

In dem abgebildeten Rundstab mit dem Durchmesser d wirkt auBermittig
eine Zugkraft F. Es sind zweli getrennte Messstellen vorgesehen. An einer
Messstelle wird das vorhandene Biegemoment ermittelt, die andere
Messstelle dient zur Bestimmung der vorhandenen Zugkraft. Alle DMS sind
ldngs appliziert. Bestimmen Sie die Brilickenverstimmungen uy/ug

fin mV/V] an den einzelnen Messstellen (formelmdBige und numerische

Lésungen) !
Geg.: F = 50000 N; a = 10 mm; d = 40 mm; E = 2,1-10° N/mm?; k = 2

Hilfestellungen:
o——

AN uD

I ] U
; 1| “2 Messstelle A % é
R — I
=ar T R . o
4| “2 } Messstelle B
- d . u_D_l( 2 AR, AR, AR3)
: - z u, 4 R R R R
Y
? 7-d’ AR
l + £ Ingnieurmesen Wb = — =k
Maschinenbgu 32 R
F o [Fw
Priifung 05.02.2011
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Bufgabe 2 { BP )
Ein Spannungsteiler wird mit einer
Spannung von u, = 5 V gespeist. Dabei R
ist der Widerstand R, ein fester v

Vorwiderstand mit R, = 5k . Beim
Widerstand R;, handelt es sich um einen ty
Fotowiderstand. Dieser Widerstand soll
bestimmt werden. Dazu wird mit einem

RLur [] ug

Messgerdt die Spannung u, = 2 V gemessen.
Der Eingangswiderstand des Messgerdtes
wird nicht berflicksichtigt. Y

Bestimmen Sie den Widerstand Ry,! :
Messgertt



Bilatt 5 von .6
Aufgabe 3 ( 9P )

Ein Temperatursensor hat eine Zeltkonstante
von T = 20 5. Vom Temperaturverlauf sind zweil
Messpunkte bekannt. Diese beiden Messpunkte

sind in der Abbildung eingetragen: 20°C zum

Zeitpunkt t = 20 sec und 40°C zum Zeitpunkt
t = 50 Sekunden.

Hilfestellung:

=i

momentane Differenz
Anfangsdifferenz

L
= =&
9 -9

0

60
g 40 ¢
[°C]
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Bestimmen Sie die Temperatur 9, !

Rufgabe 4 ( 11P )

Bei der abgebildeten Messbriicke werden die Zuleitungswiderstinde vom
Verstarker zur Messbricke (jeweils 0,5 ) mit beriicksichtigt.

o Hilfestellung:
Up R, R, - R, -R,
50V u, (R, +R,) (R, +R,)
o

a. Wie grofl ist der sich einstellende Speisestrom i7?

b. Wie groRl ist die Diagonalspannung u,?
Bemerkung: Es soll nicht die linearisierte Briickenformel verwendet werden.

c. Die eingesetzten DMS besitzen einen Nennwiderstand von 120 Ohm. Der
k-Faktor sei k = 2. Die DMS-~-Hersteller geben an, dass die maximale
Dehnbarkeit eines DMS 50000 um/m betragt. Priifen Sie, ob dieser
Grenzwert {iberschritten wird!
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Aufgabe 5 ( 10P )

Einem Messsignal von u, =5V -sin(et) (£=25 Hz) | -

n R
ist ein St&rsignal von #,=0,5V (f=500Hz) b
liberlagert. Ein Tiefpass so0ll so ausgelegt o_:l + °
werden, dass die Amplitude des Nutzsignals u, C u
um (max.) 1% abgemindert wird. Der _r ov “
Widerstand R betrdgt R = 10 kQ. O : o

a. Bestimmen Sie den dazu erforderlichen Wert fir C!

L. Wie groB ist die Amplitudenunterdrickung des Stdrsignals [in dB]?

1
Hilfestellungen: G=——"— G|z=20-1g|G
ilfestellung v/ @ RC |Gl glG|

bufgabe 6 ( 12P )

Von dem abgebildeten Signal wurde der Konstantanteil und der
Koeffizient a,; bereits
vorab bestimmt. y
Diese Ergebnisse lauten:

a, 343
._..._=2 ; al=__

2 2.z 4
Bestimmen Sie von dem
abgebildeten Signal die 2

Koeffizienten b, und A,
(exakte Lésung)!

Bem. :

Der gesamte L&sungsweg
muss ersichtlich sein.
Keine Integration "nur 012345678910 15 20
im Taschenrechner"!

t i ]

1
Hilfestellungen: jsin(ax)aix =——cos{ax)+C A =+a’+b}
a

Hinweis:

Sei }Tx) eine periodische Funktion der Periode 2L, dann l&sst sich }Yx)
durch folgende Reihenentwicklung approximieren:

z
f@%“—+2hcm0—ﬂ+2bmmhm) —
i=l i=1
WObei : FH Koblenz
_ 1] i % o I
a4 =— f (x)cos(i —x)dx /@ + ] chaie [TONE
L L Priifung 05.02.2011
a YA
1t . ___///\v/,\____///\v/,x_ / \//\_
b =— _[ (x)sin{i — x)dx
L] I
l a b X
. 2L
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